

"УТВЕРЖДАЮ"



Первый проректор –
проректор по научной работе РУДН
доктор медицинских наук, профессор,
член-корреспондент РАН

А.А. Костин

20 24 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) на основании решения, принятого на совместном заседании кафедры публичной политики и истории государства и права и кафедры теории права и государства Юридического института

Диссертация «Правовое регулирование концессионных отношений в России (историко-правовое исследование)» выполнена на кафедре истории права и государства Юридического института РУДН.

Краснов Алексей Борисович, 24 июня 1989 года рождения, гражданин Российской Федерации, в 2011 году окончил Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования Московской области «Международный университет природы, общества и человека «Дубна» по специальности «Юриспруденция».

В 2016 – 2018 гг. (с 26.10.2016 г. по 25.10.2017 г., с 08.11.2017 г. по 07.11.2018 г.) и в 2021 г. (с 01.07.2021 г. по 30.09.2021 г.) прикреплялся на кафедру истории права и государства Юридического института РУДН для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук по направлению 40.06.01 Юриспруденция по специальности 12.00.01. – теория и история права и государства, история политических и правовых учений.

С 2015 г. по н./вр. осуществляет трудовую деятельность в Юридическом отделе Международной межправительственной организации Объединенный институт ядерных исследований (г. Дубна, Московская область), работает в должности старшего юрисконсульта.

Научный руководитель – Немытина Марина Викторовна, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры публичной политики и истории государства и права Юридического института РУДН.

Тема диссертационного исследования утверждена 22 февраля 2017 года на заседании Ученого совета Юридического института РУДН, протокол № 900-08/7.

Документ о сдаче кандидатских экзаменов выдан в 2016 г. Государственным бюджетным образовательным учреждением высшего

образования Московской области «Университет «Дубна».

В сентябре 2021 г. подготовленное А.Б. Красновым диссертационное исследование «Правовое регулирование концессионных отношений в России (историко-правовое исследование)» было одобрено и рекомендовано к защите кафедрой истории права и государства Юридического института РУДН (Протокол заседания кафедры № 0900-15-04/2 от 14.09.2021). В связи с изменением структуры кафедр в Юридическом институте РУДН, а также с переходом на новую номенклатуру научных специальностей и введением научной специальности 5.1.1. – Теоретико-исторические правовые науки, диссертационное исследование, подготовленное А.Б. Красновым, 20 ноября 2023 г. было обсуждено и одобрено на совместном заседании кафедры публичной политики и истории государства и права и кафедры теории права и государства Юридического института Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы.

Краснов Алексей Борисович представил к защите диссертацию, содержащую решение научной задачи, связанной с обобщением опыта правового регулирования концессионных отношений с момента их зарождения в России до полноценной регламентации в законодательстве и реализации в юридической практике Российской империи с последующей трансформацией этих правоотношений в условиях советского общества и государства.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в самостоятельном изучении автором с позиций теоретико-исторической правовой науки условий формирования и правового регулирования концессионных отношений в России на фоне радикальной смены социально-экономических и политических условий их реализации в рамках двух периодов отечественной истории государства и права.

Степень достоверности результатов проведенных исследований. В исследование был вовлечен значительный массив источников, относящихся к дореволюционному и советскому периодам отечественной истории государства и права (нормативные правовые акты, материалы официального делопроизводства, справочные и статистические издания, нарративный материал). Общее количество источников нормативного правового характера – 105, опубликованных материалов официального делопроизводства – 28. Были использованы архивные материалы – 29 дел из 15-ти фондов, хранящихся в трех центральных государственных архивах Российской Федерации. При этом 14 дел автор вводит в научный оборот впервые.

Автором диссертации была применена совокупность философско-мировоззренческих, общенаучных и частнонаучных подходов и методов исследований, среди которых определяющая роль отведена социокультурному, диахронному и сравнительно-правовому подходам, применяемым в сочетании с принципом историзма.

Новизна результатов проведенных исследований. В диссертации А.Б. Краснова обоснованы основные тенденции правового регулирования концессионных отношений в рамках двух периодов отечественной истории государства и права с выявлением общих и особенных черт правового регулирования в этой сфере при радикальной смене социально-экономических и политических условий жизни общества и государства, что в юридической науке сделано впервые.

В диссертационном исследовании показано институциональное оформление концессии как формы взаимодействия государства с предпринимателями в рамках государственно-правовой системы Российской империи во второй половине XIX в. При одновременном отказе государства от использования откупа как устаревшей формы такого взаимодействия.

Аргументируется вывод о том, что активизация со стороны государства по делегированию отдельных функций и полномочий частным физическим и юридическим лицам происходила в России в условиях снижения уровня правосубъектности самого государства (последствия Смуты, Крымской войны, Великой российской революции) и следовавшей за этим активизацией восстановления такой правосубъектности (реформы первой четверти XVIII в., второй половины XIX в., НЭП).

Представлены новые факты относительно первого легального закрепления концессий в законодательстве Российской империи, которое автор связывает с принятием на высочайшем уровне 12 марта 1865 г. Устава Общества Рязанско-Козловской железной дороги, что вносит существенные уточнения в осмысление проблематики концессий в исторической и историко-правовой науке.

Аргументируется, что доктринальное обоснование концессий в российском правоведении связано с именем выдающегося российского ученого С.В. Пахмана.

Выявлены особенности развития концессионных отношений в Советском обществе и государстве, где ведущее значение имели внешнеполитические факторы, связанные с международным признанием РСФСР и СССР и прорывом дипломатической блокады, поддержанием территориального единства СССР.

Рассмотренная в социокультурной динамике России реализация

концессионных правоотношений позволила выявить их характерные черты и рассматривать концессию как особую юридическую конструкцию, сочетающую в себе ограниченное вещное право частного лица в отношении государственного имущества и оперирующего данным правом субъекта в виде коллективного объединения представителей частного капитала (акционерного общества).

Практическая значимость проведенных исследований. Выводы, полученные в результате проведенного исследования, могут быть использованы для совершенствования основ правового регулирования концессии как способа установления ограниченного вещного права в отношении объектов государственной собственности, юридического статуса участников таких правоотношений, а также в образовательном процессе юридических вузов в рамках курсов «История государства и права России», спецкурсов по истории правового регулирования концессий в России.

Ценность научных работ соискателя. Сформулированные в диссертационном исследовании положения дополняют и развиваются научное знание в области истории государства и права России, и могут быть полезны с точки зрения разработки предложений по улучшению законодательной базы регулирования концессионных отношений.

Соответствие пунктам паспорта научной специальности. Диссертационное исследование посвящено изучению проблем истории права и государства России и полностью соответствует паспорту научной специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки, а именно: п. 9. Взаимодействие общества и государства; п. 23. Правовое регулирование; п. 30. Право и социально-экономическое развитие общества. Правовая политика; п. 33. Государство, право и научно-технический прогресс; п. 38. Российское государство и право в XVII веке. Формирование Российской империи; п. 39. Российское государство и право в XVIII - начале XIX вв.; п. 41. Развитие государства и права Российской империи в первой половине XIX века; п. 42. Государственные и правовые реформы во второй половине XIX в.; п. 44. Государство и право России в период февраля – октября 1917 года; п. 45. Советское государство и право: октябрь 1917 – середина 80-х годов XX века.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.

Основные положения диссертации отражены в 15 научных публикациях автора, из них 8 – в ведущих рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные результаты диссертационных исследований, представляемых к защите в

диссертационных советах РУДН, из которых 1 проиндексирована в международных базах данных «Scopus» и «Web of Science» (Q1).

Статьи, опубликованные в научных изданиях, индексируемых в международных базах данных «Scopus» и «Web of Science»:

1) Krasnov A.B. The Formation of Institutional and Organizational Forms of Economic Interaction between the State and Individuals in Russia (the second half of the XVII–XVIII centuries) [Становление институциональных и организационных форм хозяйственного взаимодействия государства и частных лиц в России (вторая половина XVII–XVIII вв.)]. Bylye Gody. 2020. № 4 (58). P. 2324-2335 (Q1, 1,46 п.л.);

Статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные результаты диссертационных исследований, представляемых к защите в диссертационных советах РУДН:

2) Краснов А.Б. Актуальные проблемы эволюции правовой регламентации концессионных соглашений в отечественном законодательстве как экономико-правового инструмента глобализации // Вестник Московского университета МВД России. 2013. № 11. – С. 7–12 (0,46 п.л.);

3) Краснов А.Б. К вопросу о функциях правоохранительных органов по надзору в области концессионного взаимодействия субъектов публичного и частного права в советский период // Закон и право. 2015. № 1. – С. 61–65 (0,46 п.л.);

4) Краснов А.Б. К вопросу формирования основных признаков понятия и содержания правоотношений, возникающих между субъектами публичного и частного права в рамках концессионных соглашений // Юрист. 2015. № 2. – С. 9–13 (0,5 п.л.);

5) Краснов А.Б. Правовое регулирование концессий в Российской империи в XIX веке // Историко-правовые проблемы: новый ракурс. 2017. № 3. – С. 126–153 (1,86 п.л.);

6) Краснов А.Б. Преемственность регулирования концессионных отношений Временным правительством и Советом народных комиссаров // Историко-правовые проблемы: новый ракурс. 2018. № 2. – С. 27–54 (1,89 п.л.);

7) Краснов А.Б. Историография государственной политики институционализации частно-публичных правоотношений в экономике России в XVII – XVIII веках // Историко-правовые проблемы: новый ракурс. 2022. № 4. – С. 88–98 (0,7 п.л.);

8) Краснов А.Б. (в соавторстве с Немытиной М.В.). Концессионная

политика Советского государства: механизм реализации // Вестник Российской университета дружбы народов. Серия: Юридические науки. 2023. № 2 – С. 321–337. (Авторство разделено. 1,6 п.л. – общий объем, 0,71 – авторство соискателя).

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертационная работа соискателя Краснова Алексея Борисовича рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Заключение принято на совместном заседании кафедры публичной политики и истории государства и права и кафедры теории права и государства Юридического института РУДН.

Присутствовало на заседании: 18 человек

Результаты голосования: «за» – 18 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел.

20.11.2023 г., протокол № 0900-14-04/03.

Председательствующий на заседании:

Директор Юридического института РУДН,
доцент кафедры теории права и государства

Юридического института РУДН

кандидат юридических наук, доцент

 С.Б. Зинковский

Заведующий
кафедрой публичной политики
и истории государства и права
Юридического института РУДН
кандидат юридических наук, профессор

 В.М. Платонов

Подписи удостоверяю.
Ученый секретарь Ученого совета
Юридического института РУДН

 Е.Ю. Комлев

